

## 关注

农村公路今年计划  
新改建10万公里

以一批重大工程作牵引,我国交通投资保持高位运行。一季度,完成交通固定资产投资6752亿元,铁路、水路投资保持较快增长,同比分别增长5.2%和10.2%。今年将因地制宜、分级分类推动农村公路骨干路网提档升级和基础路网延伸完善,全年计划新改建农村公路10万公里。 人民

全球首艘高速可潜无人艇  
可深入台风中心收集数据

4月29日,媒体记者走进珠海香山海洋科技港云洲智能总部基地的测试码头,各式无人船艇在这里停放。据介绍,就在4月28日由该企业自主研发的全球首艘高速可潜无人艇“蓝鲸号”下水。“这是全球首艘能深入台风中心的高速可潜无人艇实船。”可潜无人艇项目总工程师吴国松介绍,它可以实现数十米深的下潜和水下航行。 中新

新研究实现对  
超快激光脉冲精确测量

以色列研究人员日前在国际学术期刊《光:科学与应用》发表论文说,成功实现对持续仅数飞秒(1飞秒为千万亿分之一秒)的超快激光脉冲的精确测量,将有助于推动多个科学领域的研究进展。以色列内盖夫本-古里安大学日前发布的公报介绍,超快激光脉冲持续时间极短,却能在瞬间释放出巨大能量,在多个科学领域有重要作用。 新华

新技术可高效  
向细胞内运送药物

瑞典研究人员日前在英国学术期刊《自然-通讯》发表论文说,他们开发出一种能高效将治疗性蛋白质等运送到细胞内的技术,有望用于治疗某些神经系统疾病等。研究人员认为,这项成果有效克服了向细胞内运送药物面临的一些障碍,可用于治疗某些神经系统疾病、遗传性疾病和全身性炎症等多种疾病。 新华

## 财经

我国“蓝色粮仓”  
建设持续推进

自然资源部发布2025年一季度海洋经济发展数据显示,我国海洋食物、水资源供给基础进一步夯实,“蓝色粮仓”建设持续推进。据初步核算,一季度全国海洋水产品产量同比增长4.5%,其中海水养殖产量同比增长5.7%,海水养殖稳产保供作用持续显现。 新华

金价回调引发连锁反应  
白银铂金受青睐

国际金价反转不断,剧烈震荡下,部分投资者转向白银、铂金等贵金属,并推动其价格同步走强,其中COMEX白银期货近期最高触及35.5美元/盎司创12年新高,NYME铂金期货突破1000美元/盎司关口,年内累计涨幅约10%。在上海,多家金店虽然人头攒动,但不少消费者不再只盯着黄金饰品,而是开始在铂金、白银饰品柜台前驻足挑选。 第一财经

工程机械行业  
景气度持续回升

工程机械行业持续回暖,一季度三大龙头业绩均实现双增。三一重工(600031)、徐工机械(000425)和中联重科(000157)日前陆续披露了一季度业绩公告,报告期内3家企业营收、净利润均实现增长,其中三一重工和中联重科净利润增幅超过50%。据公告,一季度,三一重工营收、净利润增幅最高,其营收同比增长19.18%至210.49亿元,净利润同比增长56.4%至24.71亿元。 澎湃

广交会观察:  
智能环保化宠物用品走俏

137届中国进出口商品交易会(广交会)正在广州举行。记者采访发现,中国宠物用品出口企业正在寻找“它”经济新的增长点,为全球宠物爱好者提供更优质、更具创意的产品,智能化和环保理念逐步成熟。 中新

## 社会

全国首批81名  
长期照护师正式持证上岗

近日,全国首批长期照护师职业技能等级证书在江苏南通发放,81名长期照护师正式持证上岗,标志着国家设立的长期照护师这一新型工种在江苏率先落地。现场,来自江苏南通的王汝芳拿到了“000001号”证书,成为全国第一本长期照护师职业证书的持有者。 中新

云南禄丰尾矿坍塌事故  
四辆被埋工程车已找到

5月5日上午,云南省楚雄州禄丰市一尾矿干堆场坍塌,导致5人被埋。总台记者现场了解到,事发时,大量塌方体从山顶处倾泻而下,迅速将四辆工程车辆连人带车掩埋。在塌方体的蔓延下,一位在海拔相对较低山腰处劳作的村民也被掩埋。目前,事故现场搜救工作正在紧张开展,四辆涉事车辆已全部被找到,但部分车辆车头、车身分离,驾驶员并不在车中。 央视

南京一家医院涉嫌  
违规提供辅助生殖服务

近日有媒体报道南京南泰中西医结合医院涉嫌违规提供辅助生殖服务。记者5月5日从南京市秦淮区卫健委获悉,5月4日晚,秦淮区卫健委发现相关报道后,市、区相关部门第一时间成立联合调查组,到场开展调查问询、封存有关资料、查验暂扣相关医疗设备等措施。 央视

天津新港海关查获  
禁止出境文物4件

据“海关发布”微信公众号消息,近日,天津新港海关查获禁止出境文物4件。现场关员对一票申报为“椅子、餐具”的出口家居用品进行现场查验时发现,实货中有收藏物品。经天津市文化遗产保护中心鉴定,其中包含的民国《中华最新形势图》(1931年)1件及明代青花瓷片3件为国家禁止出境文物。 中新

## 万象

故宫首次集中展出  
清宫旧藏《鸟谱》

4月30日,“万物和生——故宫博物院藏动物题材绘画特展”在故宫博物院文华殿书画馆开展。本次展览首次集中展示了难得一见的清宫旧藏《鸟谱》。此图册共361开,由两位清宫画师以康熙、雍正时期蒋廷锡所绘《鸟谱》为底本,进行修订、增补、摹绘,历时十余年完成。左页用满、汉文字书写鸟类的名称、产地、生态特征、习性等,兼具西方博物绘画的真实性与中国传统花鸟画的审美性。 中新

日本儿童上网  
呈低龄化和长时间趋势

日本儿童家庭厅最新调查显示,9岁及以下未成年人上网呈现低龄化和长时间趋势,其中约8成使用网络,日均上网时间超过2小时。据日本广播协会4日报道,针对日本低龄儿童上网情况的调查自2018年开始每年一次。去年调查涉及约3000名9岁及以下未成年人的监护人,收到近2000人回复。结果显示,未成年人使用网络的比例逐年上升。 新华

2025国际篮联三人篮球  
成都大师赛落幕

2025国际篮联三人篮球成都大师赛及女子系列赛4日落幕,劳东德瓦利斯队和荷兰队分获成都大师赛和女子系列赛冠军。四支中国球队均有出色表现,展现出不俗实力。据介绍,接下来三人篮球大师赛还将在上海、深圳、香港、澳门等城市举行,女子系列赛也将在世界各地轮番上演。 新华

超18米高“战车”  
亮相尼泊尔战车节

当地时间5月1日,尼泊尔历史最悠久的战车节之一的拉托·马钦德拉纳特战车节在加德满都谷地城市勒利德布尔拉开帷幕。该节日于每年公历四月至五月的第一个满月开始。节日的准备工作始于勒利德布尔的普尔乔克,尼泊尔民众在此制作一辆60英尺高(约18.29米)的战车。 中新

## 环球

特朗普与马斯克“P图”互动  
但被网民嘲笑

美国白宫4日在社交媒体上发布美国总统特朗普手持光剑的《星球大战》风格AI图片。巧合的是,美国企业家马斯克同日在社交媒体上发布了相似风格的图片。不过,两人手持的红色光剑在电影《星球大战》中代表着反派,引发网友热议。有帖文称:“怎么就没有一个懂得的员工来告诉你们哪种颜色的光剑代表着好、哪种颜色的光剑代表着坏?”“从字面上承认他正在为黑暗势力而战……” 新华

巴基斯坦宣布成功试射  
“法塔赫系列”导弹

巴基斯坦三军新闻局5日发表声明说,巴军方当天成功试射了“法塔赫系列”地对地导弹。这是进入5月以来巴军方第二次宣布成功试射导弹。声明说,此次试射是巴基斯坦正在进行的代号为“印度河演练”的军事演习的一部分,此次导弹试射射程为120公里。 新华

亚行:  
到2030年对粮食安全  
的支持将达400亿美元

亚洲开发银行(亚行)4日宣布推出一系列计划,将其对亚太地区长期粮食与营养安全领域的支持扩大260亿美元,从而使2022年至2030年间粮食安全倡议的资金总规模增至400亿美元。亚行称,援助资金将用于一项覆盖从种植、加工到流通、消费等粮食生产全过程的综合计划。 中新

伊拉克打死2名  
“伊斯兰国”武装分子

伊拉克警方4日说,伊安全部门当天在首都巴格达以北打死2名极端组织“伊斯兰国”武装分子。巴格达警方消息人士告诉新华社记者,一支由安全部门成员等组成的联合部队当天在巴格达以北约30公里处的塔尔米耶地区和“伊斯兰国”武装分子发生交火,2名“伊斯兰国”武装分子被打死,1名“人民动员组织”成员受伤。 新华

编辑:蓝峰 组版:侯波

推动绿色发展

促进人与自然和谐共生

“讲文明 树新风”公益广告

齐鲁晚报